



## Очищение памятью

Одним из древнейших архитектурных памятников средней России является наш, Переславский, белокаменный Спасо-Преображенский собор. За последние годы усилиями Переславской реставрационной мастерской удалось выполнить комплекс наружных работ, тем самым предотвратив его дальнейшее разрушение. Кровля из чёрного металла, изрядно прогнившая, была заменена на медную, обновлены фасады, укреплены фундаменты, заменён крест на куполе — в строгом соответствии историческому периоду. Однако до «реформирования экономики России» мне удалось выполнить внутренние реставрационные работы. Особое беспокойство работников музея вызывала расположенная в левой стороне собора усыпальница переславских князей, надгробия которых были уничтожены. Просьбы музея в различные федеральные, областные, городские источники о выделении средств на восстановление надгробий так и остались без удовлетворения. И тогда было решено восстановить надгробия своими силами и средствами. Неоценимую помощь в это дело оказали супруги Карнушины Александр Иванович и Ольга Георгиевна. Они сделали проект — с использованием сохранившихся (частично) подлинных плит. А затем своими советами, практическим участием помогли восстановить разрушенное.

Основную работу выполняли мастер-реставратор А. Я. Иванов, художник А. Ю. Лукьянов, им активно помогали служитель Спасо-Преображенского собора М. П. Шагова, водитель В. Я. Иванов. И вот, наконец, надгробия приняли первоначальный вид. В ближайшие дни будет установлена памятная плита со словами: «Здесь покоится прах переславских удельных князей Дмитрия Александровича (около 1250—1294 гг.), сына Александра Невского, и великого князя Владимирского Ивана Дмитриевича (около 1276—1302 гг.)». Таким образом мы как бы очистились перед памятью наших знаменитых предков, наших земляков, столь много сделавших для нашего Переславля-Залесского и в целом — для России. Хочется выразить благодарность всем, кто по велению души и сердца принимал участие в этом святом деле.